# 周末看点

# "救命恩人"竟成了诈骗嫌犯

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

彼时,陈燕还视褚庆东为女儿丫丫的"救命恩人",是大型教育 机构负责人,是他乡喜遇的老乡与挚友;没多久,她却亲手拨通了 110报警电话,将"恩人"送进了派出所的大门。

2020年9月10日, 教师节当日, 在公安机关将褚庆东刑事拘 留一月后,上海市青浦区人民检察院批准将其逮捕。2020年11月3 日, 青浦区院以诈骗罪对褚庆东提起公诉。

#### 惊心动魄,独生女儿险遭毒手

事情要从 2015 年夏天说起。那年 暑假,陈燕的独生女儿丫丫上了幼儿 园中班,陈燕做了详细的研究后,挑选 了一家离家不远的早数机构。这家主 打美式儿童英语的机构才创办没几 年,听说负责人之一原先是上海一所 知名私立学校的任课老师,教学质量 有保证,还能提前了解到一些私立学 校入学的细节规则。为了女儿,陈燕 爽快地付了一个暑假的学费。

2015年8月初的一天,陈燕临时 有事,误了去接丫丫下课的时间,火急 火燎往培训班赶,到了之后,却哪里都 找不到女儿。班里的老师告诉她,丫 丫下课后要去洗手间,她当时正在送 别其他学生们,就让丫丫自己去了。陈 燕到厕所找,却依然没人。老师也急 了,陪着她一起一间间教室地找,但是 都没有丫丫的身影。陈燕急得汗流浃 背,脑海中盘旋过各种可怕的情形,一 时手脚发软。

正在这时,远远跑过来一个男子, 怀里抱着一个大哭不止的小女孩,正 是丫丫。陈燕慌慌张张跑过去,从男子 手中接过丫丫,如获至宝般地紧紧搂 住。听见一旁的老师叫那男子"褚经 理",陈燕正想问问发生了什么,男子 却顾不上解释,连连叫她们赶快报警。 陈燕心里"咯噔"一下,老师已经答应 着,掏出了手机打了110。

#### 他乡故知,"救命恩人"成为挚友

很快,警车来了,那个下午陈燕都 在协助警方调查, 那时她才知道女儿 经历了什么。

原来, 丫丫下课后确实独自去上 厕所了,可是还没到厕所门口,就有一 男子从暗处出来,一把抱起她就走。Y 丫立刻开始哭闹,可是男子不管不顾, 抱着她躲到教学楼后一处轻易不会有 人来的角落,将丫丫放下,随即开始解 开她的外衣。

丫丫试图挣脱,但无济于事。正当 千钧一发之际,"褚经理"出现,对男子 大喝一声:"你在做什么!"那男子吓得 一震,慌忙逃走,被自己的鞋带绊到踉 跄了一下也不敢停顿。

这位"褚经理"就是褚庆东,是这 所培训机构的管理人之一。据他回忆, 当天,他想去教学楼后抽支烟,没想到 意外看见一名鬼祟男子怀抱着一名哭 闹的女童

起初褚庆东以为是父女俩, 却见 那男子将女童放下就开始动手动脚, 褚庆东见势不对猛冲出去,鬼祟男子 落荒而逃后,褚庆东见女童大哭不止, 便不敢去追,先抱着她去找家长。

陈燕听得胆颤, 握着褚庆东的手 连连道谢。机构内的监控摄像拍到了 那逃走的男子的脸,竟是一名惯犯。警 方展开搜查,不久后就将男子抓获。当 地媒体获悉褚庆东见义勇为的事,还

这可是救命之恩, 陈燕后携家人 到褚庆东家登门道谢。深谈之下方知 两人竟还是老乡,老家所在地只相距 十几公里而已

"恩人"加"老乡",两家人关系更 亲,逢年过节都会相互走动,平日也常

# "创办学校","恩人"开始伸手借钱

2018年,两家人关系已密不可分,陈燕让丫丫叫褚庆东"伯伯", 后来还在褚庆东所在的培训机构上了 好几年兴趣班。褚庆东有时会说起自 己和妻子曾在某私立学校任教的经 历,以及自己辞职后与朋友一起创办 培训学校的经过,陈燕对褚庆东更是 又感激又敬佩。

丫丫上小学时, 褚庆东还提过妻 子尚在学校任职,如果陈燕有需要可 以说, 但经历上次的意外后, 陈艳只 希望丫丫开心快乐地长大,对学校并 没有太多要求。

2018年5月的一天, 褚庆东突 然对陈燕提出想借一笔钱, 个培训机构已经创办好几年了, 你也 知道,我虽然是合伙人,但当年投资 的钱不太多, 所以能够拿到的分成也 一直很少。这几年我攒了一些钱,有 了独立出去自己开办培训机构的想 法,正巧,有一处场地的房东前阵子 告诉我可以优惠一点租给我,但是租 房合同要签得比较久, 押金也比较 多。这是一处难得的好场地,我不想 放弃,目前还差13万元。

陈燕听了没有丝毫怀疑, 只觉得 "恩人"的事业越做越好了。她与家 人说明了情况,家人也觉得应该帮褚 庆东,于是连夜凑出了13万元整, 由陈燕将钱转给了褚庆东,陈燕还特 地和褚庆东说:"褚大哥,我们知道 你创办机构不容易,刚开始的时候一 定有很多需要用钱的地方,这钱我们 不着急, 你先用着。"褚庆东连连感 谢,还说以后机构办成了,让丫丫去

时间一晃又是一年,这一年里褚 庆东没提过还钱的事, 只是偶尔说起 自己的机构开始装潢了,开始聘请老师了,开始制定课程了。陈燕为褚大 哥感到高兴,也觉得有那么多事要 忙,还有那么多要花钱的地方,自己 家也没什么急需用钱的时候, 便也一 次都没提过让褚庆东还钱。



#### "打点入学",承诺帮忙多番敛财

2019年4月, 陈燕的外甥女 即将上小学, 陈燕的弟弟来找她 咨询进私立小学的事。陈燕就想 到了褚庆东。

褚庆东一口答应: "小事一 桩, 我爱人还在学校任职呢, 帮 你问一声太容易不过了, 而且我 和过去的老同事们关系也都很 好,过几天还要和他们吃饭。不 过,如果真想要人学的话,恐怕是需要一些费用的。"陈燕会意, 立刻递上了事先准备好的"打点 费",用一个大信封装着的5万 元现金。褚庆东摸摸厚度,让陈 燕放心回去等着,他一有消息就

两周后, 褚庆东果然给陈燕

打来了电话,他先说已经让妻子 问过了学校的招生计划,又说和 老同事吃饭时得知另一所私立学 校正在招生,那所学校更加优 秀, 入学后不但有去国外交流的 机会,以后还能直升学校的初中 部。但是相对的, "手续费"也 就更贵了。褚庆东让陈燕家里考 虑一下再答复他。

陈燕立刻与弟弟联系,弟弟 -听那学校的名字喜不自禁,对 陈燕说: "如果褚大哥真能帮我 女儿进这所学校,那多少钱我也 给啊!姐,你先帮我垫付一下, 我去筹了钱就还你。"挂电话前, 陈燕弟弟还不忘夸,"褚大哥有 本事, 姐姐运气好遇到这么个恩

陈燕也为弟弟高兴, 便回复 褚庆东愿意再多给些钱,再三谢 过褚庆东后,她又转了2万元过

在接下来的一个多月里, 褚 庆东又问陈燕要了两回钱, 理由 都是用于"打点",还说已经联 系上了学校的领导层,只要"人 学费"到位了,陈燕外甥女上学 就是板上钉钉的事。怀着对褚庆 东这么多年来的信任, 陈燕先后 两次分别凑出了 1.8 万元和 8000 元给了褚庆东。褚庆东收到钱又 是一番拍胸脯保证, 说下次来联 系就一定是搞定了。

## 失去联系,无奈之下只能报警

眼看着时间又讨去两个月, 陈燕弟弟的心情日渐焦灼, 他不 像姐姐那样笃信"褚大哥",褚 庆东一次次的承诺与索钱已经让 他心生疑虑。他没有褚庆东的联 系方式,只能一遍遍催促着姐姐 夫问消息。

陈燕一开始嫌弟弟太急,她 甚至埋怨过弟弟:"这又不是上菜 场买菜,怎么可能三两天就给你 搞定了,人家褚大哥人忙事多,那 教学机构的事就够他忙活的了,

我不能老是去催人家。何况他都 保证了,你呀,就是心急。

可是时间一长, 陈燕也开始 按捺不住了, 眼看着开学的日子 越来越近,怎么一点回音都没 有, 听说其他同龄的孩子早就收 到入学通知书了, 再拖下去要耽 误外甥女上学了

陈燕左思右想后终于还是给 褚庆东拨了电话,可是电话那头 一阵忙音,陈燕又打,还是忙音, 过半天再打,忙音,晚上依然是忙

音,陈燕有些莫名的慌张。她翻找 出已经一个多月没有联系的褚庆 东微信,打了语音电话,没想到, 微信竟弹出提示,"您还不是他的 好友",陈燕怔怔地呆了,她不相 信地又发了好几条微信,都显示 并非好友,她这才意识到一个真 相——自己被救命恩人"褚大哥"

陈燕好像忽然醒悟了。她心 情复杂,拿起手机,在丈夫和女 儿面前,拨通了110报警电话。

### 真相败露,"好人"成了诈骗嫌犯

这是陈燕人生中第二次走进 派出所,第一次她是与褚庆东一 起走进去的,这一次,是她亲手 把他送进去的。

褚庆东到案后,陈燕才知 道,原来自己的这位"恩人"竟 已劣迹斑斑。

早在褚庆东救下丫丫之后没 多久, 他就因需要用钱在某贷款 平台上借了一笔钱款,后来利滚 利成了高达百万元的巨额欠款。 褚庆东的收入并不稳定,培训机 构没有想象中那么赚钱。在想尽 办法还了一部分后, 褚庆东终于 将点子打到了陈燕身上。他谎称 自己要独立开设培训机构, 向陈 燕"更新"机构开展"进度"不过是 让她安心,不着急要回钱。

然而 13 万元只是杯水车薪,

远不够褚庆东还债。恰在此时, 陈燕为了外甥女来找他帮忙,他 不管三七二十一拍胸脯应下,并 认为陈燕一直不向他索要还钱, 说明她家经济条件不错, 正好可 以借此机会多要一些。褚庆东稍 作暗示, 陈燕果然如他所料拿出 5万元,之后的事情就不用说

褚庆东受到这件事的启发, 认为这或许是个"来钱"的门 道,便冒充教委领导等身份,谎 称自己可办理世界外国语幼儿 园、上海西南模范中学、同济大 学附属中学等入学就读,"消 息"散播出去后,果然吸引来好 几名家长。

褚庆东利用家长愿意在孩子 身上投资的心理骗了6名家长,

共骗取 50 余万元

短短数月内就骗到那么多 钱,褚庆东在欣喜之余也生出忧 虑,开学的日子渐渐临近,他早就 和老同事也失去联系了, 更别提 所谓的认识领导, 也根本没法办 理人学事宜。最终,褚庆东点开微 信,将陈燕和另几名家长拉黑。

青浦检察院审查认为, 褚庆 东的行为触犯了《中华人民共和 国刑法》,应以诈骗罪追究其刑 事责任。2020年11月3日,检 察院依法对其提起公诉。

陈燕后来说,她的家中还存 放着当年褚庆东救丫丫后,媒体 采访时拍的照片。照片上的褚庆 东斯斯文文, 戴着眼镜, 抱着丫 丫与一束鲜花笑得开怀……

(文中人物均为化名)